

清 清 zhoumo

2019年6月

15

己亥年五月十三 总第10714期



指尖白城

XX

中共白城市委主办 白城日报社出版

白城新闻网网址:www.bcxww.com

本报电子邮箱:bcrbs0153@vip.163.com

新闻热线:13943450687 13943604545



一间小小的农家书屋,就像茫茫草原上的一座小小的灯塔,是草原上孩子们每天心心念 念的地方;又像是雨后草原上生长出来的美丽蘑菇,散发着清新和芬芳……

坐落在科尔沁大草原深处的通榆县包拉温都蒙古族乡,有个叫迷子荒的偏远小村子。以 前,还没有农家书屋的时候,这里曾在一年里接连发生了4起未成年人犯罪事件,这让张树 森老人很是揪心。

2008年,从包拉温都蒙古族乡党委秘书岗位上退休后,张树森一直在想,能不能找到 什么好的方法,并通过自己的一些努力,让村里的风气变得好一些呢?特别是让村里的孩子 们,能有个安静和文明的去处,能帮助孩子们健康、快乐地成长呢?

于是, 萌生了办一间书屋的念头, 他的想法得到了家人和朋友的一致支持。张树森不顾 自己年迈, 义务承担起了农家书屋管理员的工作。



张树森(右一)在书屋向村民和青少年宣讲党代会精神



村民和青少年在书屋看书学习

书屋建起来后,他和老伴儿常年吃住在书屋,这样就可以让书屋全天对乡亲们和孩子们 开放。村里有十几位退休的老干部、老教师、老战士、老党员和老劳模,这些被村里人称为 "乡贤"的老人,受张树森的感召,也纷纷做了书屋的志愿者,轮流义务为读者服务。当地 政府也给了书屋一些扶持, 陆续配备了两万多册图书。

农家书屋一天天红火了起来。以前只喜欢闲逛和打牌的村里人,现在都懂得来农家书屋 学习"充电"了。养牛专业户来这里学习养牛的知识后,科学养牛,发了牛财;种植户来这 里学习科学种田的知识后,获得了丰收;有的村民来这里学习法律知识,成为了"法律明白 人"。更让很多人没有想到的是,农家书屋创办几个月后,村里唯一的一家网吧关门停业了。

村里的谭淑珍老奶奶有个孙子,名叫曲阳,是农家书屋的忠实小读者。6岁之前,小曲 阳一直在天津和打工的爸爸妈妈生活在一起。后来,爸爸妈妈离婚了,妈妈改嫁到了别的城 市,小曲阳就跟爸爸一起生活。可是,爸爸每天要到工地干活,没有时间照顾幼小的孩子, 所以,爸爸只好把小曲阳送回老家让奶奶照看。

谭奶奶患有严重的心脏病,大多数时间只能躺在炕上,不能陪他出去玩儿。小曲阳感到 很孤单。就在小曲阳回村的第五天,张树森爷爷来到他家,腼腆的小曲阳赶紧躲在了奶奶身 后,只听张爷爷说:"大姐,我给你送书来啦!这是政府刚给咱书屋配的一批新书,我瞧着 这本《心脏病用药与配餐》对你有用,今天赶紧给你送来了。身体怎么样啊?"奶奶把躲在 身后的小曲阳拉过来,说:"这是村里农家书屋的管理员张爷爷,快,问张爷爷好!"原来, 为了让那些因为年纪太大或生病了出门不方便的人也能看到书,张树森除了在书屋一天忙到 晚,每个星期还专门挨家挨户给这些人送一次书,一送就是十几年。为了送书快捷,他还自 己花钱买了一辆电动摩托车。

小曲阳好想去农家书屋看看,他很好奇,农家书屋是什么样子呢?那里有什么好玩的东

没过两天, 张爷爷又来了。张爷爷已经了解清楚了小曲阳的处境, 所以特意给他送来了 一些儿童书籍。从那以后,张爷爷每次来给奶奶送书时,都不忘给小曲阳挑上几本儿童书 籍。奶奶出门不方便,小曲阳又刚回村,还不太"合群",一天到晚闷闷不乐。可是,有了 张爷爷送来的这些有趣的书陪伴他,就像拥有了知心的小伙伴一样,心情一天天好起来。

这天正好是周日,又到了张爷爷来送书的日子。小曲阳一大早就醒了, 迫不及待地来到 门口,向外看了又看。奶奶说:"心急吃不了热豆腐。你张爷爷要一家一家地送呢,再等等 吧。"快到中午的时候,小曲阳终于又听到了熟悉的电动摩托车声。这一次,张爷爷给奶奶 送来一本《陪孩子长大》,叮嘱奶奶好好看看,可能对怎样引导小曲阳有用。奶奶说:"真是 太感谢你了,按照你上次送来的书中讲的方法用药、配餐后,我感觉心脏舒服多了!"

小曲阳看见张爷爷来了, 赶紧跑回里屋抱来一个小纸盒子, 一声不响地递给了张爷爷。 张爷爷打开一看,里面是一瓶水果罐头。小曲阳说:"张爷爷,谢谢您送我爱看的书,这是 我给您买的。"平时有点腼腆,不爱说话的小曲阳,小脸蛋儿憋得红红的。显然,这句话在 他心里练习了不知多少遍。奶奶笑着说:"真懂事儿了,这个连奶奶都瞒住了。前几天,他 爸爸寄来点儿钱,是他背着我给你买的,这是孩子的心意呀!"

张爷爷高兴地说:"谢谢你啦,好孩子!罐头留着你和奶奶吃,你的心意爷爷领了。别 忘了业余时间多到农家书屋来读书哟!"小曲阳使劲儿地点了点头。

从此,大草原上的小书屋,成了小曲阳最爱去的地方,并在那里结识了不少爱读书的小

在科尔沁草原上,7月的天就像孩子的脸,说变就变。傍晚时分,刚刚还晴空万里,不 一会儿就电闪雷鸣,下起了瓢泼大雨。这时,农家书屋里还有7个孩子正在专注地看着书。 过了好一阵儿,雨丝毫没有停下来。到吃晚饭的时候了,因为担心孩子们饿着,张爷爷就张 罗着拿来方便面,让老伴儿给孩子们泡面吃。这7个孩子中,有个叫孟柱的小男孩儿,是村 民孟庆祥的儿子。孟柱原先在城里读书,但是城里网吧多,孟柱迷上了上网,耽误了学习, 成绩老也上不去。后来, 孟庆祥看到村里的孩子经常到农家书屋里读书, 一个个进步很大, 就把儿子又转回了村里学校。

回来当天,他就把孟柱领到了农家书屋,说:"这孩子小,不知道用功学习,喜欢上 网,让他来这里多看看书吧。"从此以后,张树森和书屋的志愿者们就像对待自己的孩子一 样,又是督促又是辅导孟柱学习,不久就帮助孟柱戒掉了"网瘾"。孟柱也把农家书屋当成 了自己的"第二课堂",不但用功学习,还常常把在书屋学到的知识讲给班上的同学听。因 此,同学们都夸他是"小网迷变成了小博士"。

晚上8点多钟,雨还没停。为了不让孩子们的家人担心,张爷爷与志愿者们商量,决定 每人护送一个孩子回家。张爷爷负责护送孟柱,因为他家离书屋最远。这一老一小互相搀扶 着,深一脚浅一脚行走在风雨之夜,走了大约3公里,终于到了孟柱家。当时,孟柱的爷爷 已经穿好了雨衣,正要去接孟柱。看到年过七旬的张树森亲自把孙子送回家,孟柱爷爷一把 抓住张树森的手,说:"有了你的小书屋,村里的孩子们真是有福了!孩子去你那里,我最 放心了,太谢谢了。"孟柱不仅把农家书屋当成了自己的"第二课堂",而且当成自己的另一 个"家"。一年后,他成为了学校的"三好学生"。2018年夏天,孟柱中考成绩全校排名第 一,成为大家称赞的"小状元"。

书的魅力是无穷的,读书是可以互相感染的。受儿子的影响,孟柱的父亲孟庆祥也成为 了农家书屋的常客。他到农家书屋看书,学到了不少科学种植和养殖技术方面的知识,又是 养羊,又是种粮,成了村里的富裕户。有一次,孟庆祥来到农家书屋,情不自禁赋诗一首: "农家书屋就是好,里里外外都是宝。书中指引圆梦路,老少齐飞翱翔高!"

洮南市举办 2019年科技活动周活动

近日,以"科技强国、科普惠民"为主题的 洮南市2019年科技活动周圆满结束。

避险知识、种植与养殖技术、粮食收储与安全情参与。 知识等开展了多种形式的科技惠民服务。活 (册)。同时,开设了技术咨询台,相关专家和 识,让广大市民们感受到科技带给日常生活 在全市营造出浓厚的科普文化氛围。 实实在在的变化。

社长 王延军

在活动周期间,科技帮扶、科企对接、科 技培训、青少年科技艺术大赛等一系列活动 本次活动围绕低碳生活与防震减灾应急 火热开展,得到了广大市民的积极响应和热

本次活动为洮南市传播科学思想、推动 动期间,共展出科普宣传展板10块,宣传地 科学普及、展示科技魅力搭建了平台。通过 贴80平方米,发放科技宣传资料2000余份活动的开展,让全市的科技工作者走进企业、 走进农村、走进学校,让广大人民群众亲身体 科普工作者面对面地向广大群众宣传科学知 会到了"科技强国,科普惠民"就在我们身边,

(殷静文)

近年来,洮北区司法局以提供便捷、高 法律援助申请、审查和指派程序,确保"能 效、优质的法律服务为目标,积极整合司法行 援则援、应援尽援",保障群众特别是困难 政资源,充分发挥自身职能优势,着力提升公 群众、弱势群体能享受到同等的公共法律 共法律服务水平,切实为群众合法权益撑起 服务。 "保护伞"。

打造 "全覆盖" 洮北区司法局 服务网 络。以区 法律援助 多举措优化法律服务 中心为支 撑,依托 街道、乡

镇司法所,以法律服务工作者和律师为主 分析等方式,了解群众切身的法律需求,不断 体,不断扩大法律服务网络覆盖面,引导公 完善法律服务的专业性和全面性。今年,洮 共法律服务向社会治理末端延伸,真正打通 北区司法局已向群众提供法律意见建议8条, 为民服务的"最后一公里"。

推行"一站式"服务理念。简化和规范 服务需求。

探索"订单式"法律服务。在为群众提 供法律服 务的同 时,及时

听取群众 反馈的意 见,同时 通过调 研、数据

提供法律咨询9人次,不断满足群众的法律 (张旖 本报记者 汪伦)

周末杂谈

与80后、90后从小纠结 "上清华还是上北大"的烦恼不 同,今天的95后、00后们似乎 正面临一个新问题:选择好好 读书还是选择当网红?此前, 有媒体曾做过95后就业观图 解,其中提到,54%的95后最向 往的新兴职业是主播和网红。

抖音、斗鱼、B站、小红 书……各种新兴的短视频和直 播平台正帮助越来越多的普通 人一夜成名。与此同时,也带 动网红经济的火爆,网红月入 百万、月入千万的新闻屡见不 鲜。95后最向往的职业成为 主播和网红,反映出当代年轻 人更多元化的就业观,稳定性 早已不是主要考量,"有趣"成 为他们择业时的重要指标。

有人认为,既然当网红就 能轻轻松松赚钱,花时间读书 根本没必要。其实,他们只看 到了网红在镜头前面光鲜靓丽 的一面。每种职业背后都有艰 辛的一面,许多网红主播每天 直播两三个小时,平时也很少 有固定休息日;有的网红主播 即便月入几万元,但为改善自 身形象花销也常常不菲。

古人常言:腹有诗书气自 华。我们仔细观察也会发现, 能一直火下去的网红并不只有 高颜值,还必须拥有自己独到的魅力和特色。所以, 好好读书与当网红并不完全矛盾。互联网为人们择

心系患者解忧除痛

业提供了更多选择,而机会也总是留给有准备的人,

好好读书,才能在更多的机会中赢得主动权。

□本报记者 薄秀芳 文/摄

"感谢梁大夫为我解除病痛,更感谢她心系患者的为 民情怀。"近日,通榆患者郭伟东将饱含着感谢之情的印 有"八方群众系于心,心念患者;四大名医技在手,手到病 除"的锦旗,送到白城医高专附属医院疼痛科梁艳茹大夫 的手中。"梁大夫不仅用高超的医术治愈了折磨我好久的 头疼病,还时时处处为患者着想,服务态度和蔼亲切,特 别让人感动。令我深深感悟到医者仁心的可敬,也坚定 我努力学习回报社会的信心,努力成为像梁大夫一样的 好人。""我只是做了该做的事情,我们医院的大夫都是 这样对待患者的。"梁艳茹笑着说。

郭伟东现在长春读大学,前段时间,头疼加失眠让他 备受折磨。之前,也看了好几家医院,吃药治疗皆不见好 转。经朋友推荐,他来到白城医高专附属医院疼痛科找 梁艳茹大夫治疗。经确诊,郭伟东患的是颈源性头痛伴 有失眠。考虑到郭伟东正在外地求学,每次都得专程从 长春赶来治疗,梁艳茹为其制定了有针对性的治疗方 案。由于梁艳茹诊治的患者众多, 所以在治疗时间安排 上尽量不影响郭伟东的学习。她在诊治过程中热情周 到,让郭伟东感动不已。郭伟东经过两次治疗后,头痛 和失眠症状明显好转。随后,他又连续治疗了几次效果 非常好,目前基本痊愈。于是,就出现了文章开篇前的那

每次感动,无不源于内心的温暖。只要心系患者,仁 心医者都是我们的天使。梁艳茹表示,感谢所有患者的 信任,在为患者解除病痛的道路上,努力前行,不负期待。



患者郭伟东将锦旗亲手交到梁艳茹的手中。

编辑 孟凡秋 总编辑 倪小玲 本期終审 刘 彤 本期主编 刘 莉